

■ 贵州册亨:

东西部协作助力“黔货出山”

今年,贵州省黔西南布依族苗族自治州册亨县的山茶油、黑木耳、香蕉片、甘栗仁等118种优质农产品“出山”,在广东省惠州市展销时深受当地市民青睐。

自2021年以来,惠城、册亨两地已多次联动开展展销活动。为持续拓宽两地合作渠道,今年,两地继续发挥东西部协作资金项目的撬动作用,投入资金265万元,专项用于农产品销售奖补和参加各类农产品宣传推介活动,助力“黔货出山”。

仅今年上半年,在东西部协作政策和资金支持下,册亨县先后组织企业参加全国性展销活动以及地区性展销活动,让册亨农产品搭上东西部协作“快车”,销往惠州乃至粤港澳大湾区,帮助销售农畜产品和特色手工艺品实现销售额1.33亿元。同时,成功引进惠州西湖中国旅行社落地册亨,有效推动旅游资源开发和利用,结合黔西南州5条自驾游线路,帮助册亨拓宽获客渠道,增加游客数量,对册亨旅游业复苏和增长等方面起到重要推动作用。

册亨县相关负责人表示,将在东西部协作帮扶下,持续探索扩大产品销售渠道,让更多的册亨农产品搭上东西部协作“快车”,助力“黔货出山”,力争消费协作再创新高。

(中国妇女报全媒体见习记者 王瑞欣/叶方杰)

■ 哈尔滨平房区:

创新工作机制促成“事心双解”

今年以来,哈尔滨市平房区不断擦亮示范品牌,积极探索“四引领四强化”工作机制,进一步打造“平房做法”新实践。

以党的建设引领信访工作法治化,强化顶层设计,落实管党建就要管信访责任,坚持“书记抓、抓书记”,区委书记率先垂范。全区各级领导同志接访下访118批,推动100余件信访事项妥善化解。

以信息化建设引领信访工作法治化,强化数字赋能。依托“综治中心业务管理平台”和“平房大小事”等自媒体平台,打造“矛盾纠纷排查调处、信访诉求受理、案件代理、重点人管理”一站式服务平台,切实解决群众急难愁盼问题,借助小平台撬动大治理,实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”。

以规范化建设引领信访工作法治化,强化示范品牌。平房区从“四个点”着手,全面提升信访工作质量和效能。寻找切入点,从规范受理、办理流程入手,实行全要素建档,全过程管理。找准空白点,探索与驻区央企建立联动机制,积极为央企健康发展保驾护航。抓住关键点,对职能部门办理过程进行实时跟踪、全盘掌握,确保程序规范、“事心双解”。抓准着力点,规范信访复查流程,在复查前增加调处环节,取得较好实效。

(中国妇女报全媒体记者 贾莹莹)

■ 太原小店区:

“五色行动”创新社区治理

党员戴党徽亮身份,志愿服务可“定制”,孩子放学有托管,老人休闲有去处……近年来,山西省太原市小店区亲贤社区创新社区治理模式,探索出了红色先锋行动、蓝色公益行动、橙色睦邻行动、绿色治理行动、银色助老行动“五色行动”工作法,将亲贤社区建设成了“管理有序、服务完善、群众满意、文明祥和”的新型社区。

亲贤社区在8个住宅小区建立党组织,打造“红色物业”帮助群众解决困难,创办“线上党支部”,实现党建工作网络化和电子化管理,“支部建在网上、党员连在线上”为社区党建注入新的活力。

深化“蓝马甲”志愿服务,打造10支党员先锋队,党员结合自身实际认领岗位,为居民提供“一对一”服务。目前社区注册志愿者达2000多人,占常住人口的10%。

开展针对性项目及活动,如幼儿亲子教育、学生作业辅导、家长学校、辣妈瑜伽训练等。居民自发成立模特队、舞蹈队、票友团、合唱团等十余支文化团队,举办写春联、包粽子等活动。橙色行动提升了居民满意度和幸福感,形成了“敲得开门、认得到人、说得上话、帮得上忙、打得拢堆”的融洽氛围。

现在,社区拥有智慧社区便民服务平台、“亲贤社区家园”微信平台、“亲贤我家”微博、“智慧社区”手机App等,线上,居民提交服务需求;线下,针对居民诉求和相关问题,由社区及时协调资源解决。

社区为老人配备了智能手环或“一键通”手机,建立老年人电子健康档案,与社区医疗机构携手建立医疗跟踪服务,为老年人量身打造医疗保健套餐……通过改造社区办公用房,以“零租金”方式引进专业社会组织,向老年人提供专业化、个性化社会服务。

(中国妇女报全媒体记者 姜军旗)

■ 新疆库尔勒:

歌声唱响民族团结一家亲

“从素不相识成为好兄弟,从素不相识成为好姐妹,中华民族一家亲,世代世代不分离……”走进新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市朝阳街道团结社区,民族团结广场上传来阵阵欢乐的歌声。

团结社区有3135户居民、总人口约7000人,包括维吾尔族、蒙古族、满族等13个民族。2018年,在团结社区党委的支持下,由党员、退休干部、教师、个体工商户、居民共同组成的“石榴籽”乐队应运而生。

“文艺队刚成立的时候只有维吾尔族。”今年74岁的居民卡德尔·克衣木说,后来,维吾尔族、蒙古族、汉族、满族、回族等多个民族热爱音乐的居民都来了,乐队也从最初时的几个人,发展到现在的37人,其中,年龄最大的70多岁,年龄最小的40多岁。

“我既会唱维吾尔族歌曲,也会唱蒙古族和汉族歌曲。我们每周二和周四都会聚在一起排练,乐队里的队员不分民族,大家相互学习,互相帮助,为了我们共同的爱好而努力。”“石榴籽”乐队的主唱之一帕提古丽·巴吾东说。

如今,“石榴籽”乐队已原创30多个节目,包括合唱《天山青松根连根 中华民族心连心》《石榴花开别样红》,舞蹈《各民族团结亚克西》等,他们把党的惠民政策、铸牢中华民族共同体意识等内容融入歌曲,用美妙的旋律、朗朗上口的歌词唱给广大居民听,已在全州演出了300多场次。

(中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪)

■ 深圳龙华区:

打造品牌化交友活动“群促良缘”

近日,“花样邂逅时 月缘一线牵”教师联谊交友活动在深圳龙华区成功举办。活动为青年教师创设和搭建了相遇、相识、相知、相爱的空间和平台。活动现场气氛温馨、反响热烈,单身青年男女在别致新颖、趣味横生的游戏中牵手互动、传递情感。

为帮助单身青年扩大“朋友圈”,增进沟通交流、填补情感缺口,丰富精神生活,实现安心、安家、安居在龙华,近年来,龙华区群团工作部组织开展了一系列联谊交友活动,广受职工肯定和好评。

与以往不同的是,今年的联谊交友活动是集全区群团组织之力系统打造,通过全年不间断、月月有主题、周周有活动、场场有特色的整体性谋划,最大限度地汇聚和调动群团优质资源,形成工会、团委、妇联资源共享、平台共建、活动共办的服务体系,推动工作的常态化、精准化和特色化发展。据悉,此次的教师专场活动时,应事、应人之需,正是群团工作部在品牌化道路发展之下的“匠心之作”。

(中国妇女报全媒体见习记者 韩嫣然)

陕西留坝:

绿水青山绽放“美丽经济” 巾帼力量助力乡村振兴

■ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰
■ 陈靖 许莹

深秋时节,行走在秦岭南麓留坝县内,满眼所见都是草木葱茏、万物并秀,一派生机勃勃的景象。

这个人口不足5万人的县城,多年来坚定践行习近平生态文明思想、习近平总书记来陕重要指示和习近平总书记来汉中考察重要指示精神,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚决扛起守护绿色生态重任。

如今留坝县已获得全国首批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家生态文明建设示范县、全国休闲农业与乡村旅游示范县、省级低碳近零碳试点县等称号。2023年全县就业人员1.9万人,其中女性占比42.1%,作为山区县,留坝女性撑起“半边天”,她们用切实的行动助力经济发展“高质量”和生态环境“高颜值”,在留坝城乡居民美好生活的答卷上书写了浓墨重彩的一笔。

■ 民宿管家实现家门口就业

留坝县坚持旅游“一业突破”,全域旅游是留坝这个“无工业”山区小县的金字招牌。自2021年实施“四个一百”工程以来,当地已经有一大批女性从事民宿管家行业,她们的加入促使当地旅游蓬勃发展,因为贴心专业的服务让更多的游客成为“回头客”。

今年44岁的小留坝村村民刘建红,在外打工十余年,2020年返乡在楼房沟当起了民宿管家,从最初的不会到经过县上统一免费培训后,成为专业的管家,对她来说迎来了新生活,当时月收入近4000元。

村里村外看到她当管家十分羡慕,纷纷向她取经,经过她的带动,周边好几个留守妇女加入了民宿管家行业,实现了家门口就业。

“游客对我们民宿管家评价很高,认为我们服务好,做的菜好吃,再加上这里的好山好水好空气,旅游的人越来越多,每次我都尽心尽力当好管家,目前大部分都是回头客。”刘建红告诉中国妇女报全媒体记者。

2021年年底,该县围绕“秦岭原乡·宿在留坝”品牌定位,提出“四个一百”工程,截至今年6月底,全县发展民宿181家,改造提升农家乐122家,培育民宿管家306人,带动就业创业1833人。全县80%的股份合作社参与民宿开发,164户群众自主参与民宿发展,投入资金2.56亿元,企业投资发展民宿9家,累计投入资金2.1亿元,大幅带动当地经济发展,“四个一百”工程入选中央文化和旅游管理干部学院“美丽中国学习中心”典型案例、中国旅游协会“中国服务·旅游产品创意”案例、《时尚旅游》金选旅行产品,在2024年海南文创周获“县域无界”中国文旅创新大奖。

■ 绿色产业实现富农增收

留坝县做特做优绿色食药,把林下中



药材产业作为实现“两山”转化、加快乡村振兴的重要抓手,大力发展“四养一林”主导产业,精心打造林下西洋参、土鸡、土猪、香菇等有机产品认证,采取“认购者+‘两山’资源公司+村合作社+农户”模式,带动农户和村集体经济稳定增收。今年以来,留坝县发展林下中药材产业面积达2.9万亩,全县林下中药材产业生产总值达3.6亿元。目前近6500户农户参与林下中药材产业的发展中来,成了“绿色经济”的直接受益人。

汉中秦农园生态发展有限公司创始人蒋惠萍就是妇女产业发展中的代表,从都市青年变身扎根乡野的新农人,从最初的一窍不通到新农机、新农技样样精通,成为远近闻名的“土专家”,是留坝良好的生态给了她充足的底气。十几年前,她看到家乡留坝较好的生态资源后,返乡创业,毅然走着靠家乡好生态致富的路子。多年来因地制宜发展农业,销售农产品,打造并形成了以“瑾惠蕊”为品牌的西洋参、土蜂蜜、香菇等留坝土特产品,研发“便携匀蜜”不一样的风味香菇酱等产品,带动30余个妇女就业,年销售额上千万元。2023年帮助当地农户销售鲜香菇80多万吨、干香菇10万斤、土蜂蜜20吨、西洋参15吨,极大地带动了当地群众增收致富。蒋惠萍被评为“优秀巾帼创业者”“劳动模范”“政协委员”“高素质农民领军人才”。2023年8月,蒋惠萍被陕西省林业局评为“省级农业乡土专家”。2023年带动全县50多个合作社,70多户贫困户,600多人持续增收。

当被问到致富密码时,蒋惠萍脱口而出:“留坝的好生态好产品好政策不愁没钱挣。”留坝县森林覆盖率高达92.03%,可供

开发利用的中药材达1300多种。积极与高校院所、企业合作,加强农产品的精深加工,开发出了香菇脆、腊肉干、蜂蜜核桃等开袋即食的小零食,加强“食药同源”产品研发,相继研发出西洋参黄精和西洋参山茱萸酵素口服液、西洋参露酒、天麻灵芝果冻等系列产品10余款,开发出西洋参炖土鸡、凉拌天麻等特色菜品。2023年,全县林下中药材产业面积达2.9万亩,生产总值达3.6亿元,农产品销售额达5亿元。

■ “领头雁”带领群众共奔富

按照先组建再扩充的思路,围绕民宿、旅游等新就业群体需求,县妇联选准选好“三新”领域“领头雁”,通过“领头雁”带动广大妇女就业创业。该县今年以来建立了留坝县民宿协会妇联、留坝县物业协会妇联、留坝县巾帼创业者协会妇联等15家妇联组织。

留坝县巾帼五星物业家政服务有限责任公司总经理施英,1996年外出创业,2016年适逢留坝旅游发展势头强劲,留坝政府呼吁外出人员返乡创业,施英在当地政府的多次动员下,辞去南方高薪待遇回家创业。

2016年9月成立留坝县巾帼五星物业家政服务有限公司,截至目前公司已发展员工160人,其中女性130人,占比达81.25%。极大解决了当地女性就业问题。

在家政服务过程中,公司坚持为留坝县社区70岁以上独居老人免费清洁室内卫生,带领公司员工为留坝县卧床残疾人理发,为智障残疾儿童购买物品、赠送衣物等,在留坝旅游高峰期免费为县内各大民宿提供劳务,协助民宿整理客房,截至8

北京海淀区曙光街道:

“小手拉大手”,化解邻里纠纷

回忆起一年前的烟树园社区,街道团工委书记、烟树园社区专员孙纯明仍十分感慨。该社区物业管理比较薄弱,当时,乱扔垃圾、任意踩踏绿地现象时有发生,各种矛盾交织,居民投诉量在街道居首。提升社区治理是治本之策,从哪里着手成为摆在面前的难题。

“正赶上青少年寒暑假回社区报到,我们就想以此为‘支点’。”社区党委书记李雪说,“区别于往常在居民群内发各种通知‘提要求’,我们给孩子们组织活动,家长们反而乐此不疲地参加,渐渐居民心气顺了,认同感强了,‘好风气’也内化为日用而不觉的言行准则,很多矛盾纠纷从源头就化解了。”

社区从居民投诉集中的楼道堆物堆

料、小广告等问题着手,开展消防科普安全教育、跳蚤市场、城市清洁日小小志愿者等活动,环境卫生得到极大改善,投诉量骤减。此外,社区还开展儿童议事、知识讲座等多种活动,同时借助活动与家长加强沟通,进行矛盾纠纷调解、诉求意见收集,情况简单的直接化解,情况复杂的及时上报、共同化解,有效吸附解决了电梯维修、房屋漏水、社区保洁等问题,避免矛盾上行。

曙光街道以烟树园社区为试点,不断更新完善“小手拉大手”工作机制,构建起“1+17+N”治理服务体系,即街道统筹,17个社区从信访诉求、活动沟通反馈、日常走访等发现的各类问题中,梳理环境卫生、社交休闲、消防安全、公益服务等N个“治理清单”,

形成“社区治理项目发布—青少年、家庭接龙—问题共治共解”的“家少社”联动管理闭环,做到“孩子有成长、家长有认同、社区有变化”,把矛盾化解在源头、解决在基层。

今年暑假期间,街道共组织110余场活动,吸纳近1700个家庭参与,吸附并化解各类矛盾纠纷12件次,有效提升了基层社会治理效能,确保矛盾纠纷就地化解。

曙光街道办事处副主任李雪介绍,街道坚持和开展新时代“枫桥经验”,强化源头治理,积极探索信访矛盾化解新路径。依托志愿服务平台,充分发挥“小手拉大手”支点效应,形成社区与居民间的良性互动,实现小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交。

浙江桐庐:

综合施策一体发力 激励干部担当作为

持续打好激励干部担当作为“组合拳”,进一步激发党员干部干事创业内生动力。

诬告错告不但会挫伤干部干事创业热情,也会极大污染社会风气。为此,桐庐县纪委监委坚持澄清正名和打击诬告陷害“双管齐下”,严格落实由信访室、分管领导、主要领导“三级联审”的把关制度,将澄清研判作为信访办结的前置条件,做到“一件一议”“应澄尽澄”,并联合公安局机关形成精准打击的查诬合力,坚决向诬告陷害者“亮剑”。今年以来,已为13名党员干部澄清正名,打击处置诬告陷害行为6起6人。此外,该县纪委监委还以“澄清正名同心护桐”为主题,通过政策宣传、澄清正名主题党日活动等举措,着力构建依法有序、风清气正的政治生态。

“受到处分之后,觉得在村里抬不起头。没想到组织没有放弃我,三番两次找

我谈心。我只有加倍努力工作,才能对得起组织的信任。”日前,谈起回访教育让自己重新“站起来”一事,桐庐县瑶琳镇东琳村党委书记、村委会主任吴世军感慨万分。此前,吴世军受到了党内警告处分。受处分后,吴世军一度情绪消沉。该镇纪委得知情况后,联合镇党委组建回访教育小组开展跟踪回访,通过鼓励与教育,帮助其解开心结,卸下包袱。

在组织的帮助下,吴世军重燃干劲,圆满完成村道改建、公园美化、公厕改造等多项亚运美化改造任务。“能够得到村民的再度认可,让我以后干事更有信心了。”吴世军指着村民送的“敬业正直,为民解忧”锦旗,笑着对回访人员说道。

开展回访教育,帮助受处分干部“卸掉包袱”再出发,是纪检监察机关激励干部担当作为的重要举措之一。近年来,桐庐县

纪委监委注重压实各级党组织教育帮扶管理的责任链条,会同组织人事部门建立联动回访机制,深化协作配合。同时,紧扣做细访前准备、做实访中诊评、做深访后跟踪,一份组织鉴定、一个评估报告的回访教育“七个一”暖心套餐贯穿其间,构筑起“回访—教育—重塑”的良性循环。2024年以来,桐庐县共对167名受处分人员开展回访教育,有力推动受处分人员从“有错”向“有为”转变,实现了对受处分人员回访教育的全覆盖。

“接下来,我们将进一步把从严管理监督和激励担当作为高度统一起来,既用严管加压又用厚爱助力,推动全县党员干部实干争先、勤廉并重。”桐庐县纪委监委有关负责人表示。

■ 基层连线

■ 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏
■ 王思涵

“楼道里堆了一堆动物,好几十只仓鼠、鸡,味道刺鼻……”近日,北京市海淀区曙光街道有居民多次通过信访投诉楼道堆物堆料问题。

社区工作人员实地查看了解到,一户居民家的孩子喜欢小动物,在楼道放置笼子养宠物,影响环境卫生,且存在安全隐患,引发邻居们不满和投诉。工作人员从做孩子思想工作“入手”。养宠物的孩子认识到私自占用公共区域的危害,主动提出将动物寄养他处,并说和家人一起将楼道清理干净。邻里纠纷通过“小手拉大手”圆满解决。

■ 基层传真

■ 中国妇女报全媒体记者 姚改改
■ 何小华 刘晶莹

“组织的澄清正名还了我清白,也给了我继续干事创业的决心和底气。”日前,杭州市桐庐县新合乡党委书记陈少霞接过澄清正名通知书后,如释重负地说。

此前,桐庐县纪委监委收到反映“陈少霞要求新合各村购买某公司劣质米糠分给60岁以上老人”等问题的信访举报。该县纪委监委第一时间进行细致调查,发现反映问题不实。后经综合研判,采取了当面澄清的形式,帮助当事人消除顾虑、解开心结。该案例也入选杭州市2024年严管厚爱激励担当作为典型案例。

近年来,桐庐县纪委监委突出严管厚爱结合、激励约束并重,推进“澄清正名、打击诬告陷害、回访教育”等工作一体发力,